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1976

1.leden 1976
     Bujarým veselím byl Nový rok přivítán na letišti řadou plachtařů a plachtařek. Sešli se, aby 
zavzpomínali na rok odcházející a plni nadějí vzhlíželi k roku nastávajícímu, který měl 
s sebou přinést řadu rozhodujících novinek. Jaký ten rok doopravdy byl, o tom je následující 
vyprávění.

 
Tak oslavili příchod Nového roku (zleva) Marie Hrdinová (nastávající manželka Jardy 
Poskočila), Jaroslav Toman (očekávající povolávací rozkaz k nástupu VZS), Jindřiška 

Šulcová, Marcela a Vladimír Hájkovi; Nový Dvůr, 1.1.1976

     Aeroklubu rok 1976 začal podle obvyklého scénáře. Rada VAP zasedala k přípravě 
Výroční členské schůze, která se pak konala v sobotu 10.1.1976 ve velké „zasedačce“ 
pardubické restaurace „Letka“.

10.ledna 1976
     Tato VČS nebyla volební, a tak proběhla v poklidném duchu. Duo Vršovský (náčelník 
letiště) a Krištof (předseda Rady) měli organizaci schůze pevně v rukou. Vršovský dokonce 
pro „vyvolené soudruhy“ připravil písemné texty do diskuse, a to tak, aby přednesené 
diskusní příspěvky velebily jeho osobní přínos aeroklubu, zejména při náboru branců pro 
studium na vojenských školách.
     Zpráva předsedy Rady Josefa Krištofa hodnotila právě uplynulý rok jako velice úspěšný, 
hlavně díky tomu, že ke studiu vojenské školy nastoupil Jindra Souček a další adept 
vojenského povolání, Milan Žatečka, se úspěšně „prokousával“ leteckým výcvikem. 
     Rovněž zhodnotil úsilí na poli údržby a budování technického zázemí. Pravda, horní 
hangár byl o cca 1,5 m úspěšně prodloužen, ale přiléhající dílna byla stále ve stavu provizoria. 
S ohledem na skutečnost, že zděnou dílnu u spodního hangáru zabrala Modela a aeroklub tak 
neměl vlastní technické prostory, byla nastolena nutnost co nejdříve stavbu aeroklubové dílny 
dokončit. Neopomenul zmínit ani úspěchy na poli politickovýchovné práce, což 
představovalo pořádání besed s pionýry na školách i dny otevřeného letiště, které se vcelku 
pravidelně konaly v rámci oslav Dne dětí i návštěvy patronátního VÚ 1115 Chotusice. 



2

     Snad jediným zajímavým bodem zprávy byla informace, že od letošního roku se zahájí 
předsezonní teoretické školení létajícího personálu a o průběhu kroužku základní letecké 
přípravy, který běžel již od září 1975. K prokádrování a zahájení praktického bezmotorového 
leteckého výcviku byli připraveni noví žáci: Bulis Ota, Dobra Ludevít, Dostál Lubomír, Halža 
Vladislav, Krejčík Jiří, Potůček Petr, Semerád Miroslav a Zigmund Jan. 
     Úvodní statistika bezmotorového létání roku 1976 tak hovořila: 18 žáků, 17 pokračováků, 
17 sportovců - z toho 10 s instruktorským oprávněním. Motorový výcvik zaznamenal celkem 
8 pilotů, z toho 6 vlekařů, 2 instruktory a 1 žáka.
     Po té se ujal slova hospodář aeroklubu Milan Keprt a zahrnul členskou základnu údaji, 
kterým pramálo kdo rozuměl.
     Ani zpráva předsedy KRK Jiřího Olivy nepřinesla nic objevného, v podstatě jen 
zopakovala údaje přednesené hospodářem a končila konstatováním, že hotovost v pokladně a 
na účtu odpovídá údajům pokladní knihy.
     V diskusi tentokrát nevystoupili se svými obligátními pozdravy žádní hosté. Proč? Nikdo 
z pozvaných (náčelník VčKA Jiří Penker, ani předseda OV Svazarmu Pardubice Václav 
Málek) asi nepovažovali jednání „nějakého vesnického aeroklubu“ za dostatečně významné a 
omluvili se. I to bylo svým způsobem zrcadlo toho, jak vyšší funkcionáři přes nejrůzněji 
proklamovaná hesla, nahlíželi na práci v základních článcích! 
     Diskusi tedy zahájil náčelník letiště Vršovský a jen zopakoval to, o čem hovořil předseda 
Krištof, ale neopomněl vyzdvihnout sportovní „úspěchy“ své manželky. 
     Pár „vyvolených soudruhů“ přečetlo své, Vršovským předem připravené diskusní 
příspěvky a diskuse se poklidně chýlila ku svému konci v očekávání řízku s bramborovým 
salátem. 
     Jediným, kdo poněkud probudil posluchače ze slastného klimbání, byl opět „rebel“ 
Vladimír Klínský. Ten, ač jako nelétající, podrobil zprávu hospodáře aeroklubu Keprta a jeho 
návrh na rozpočet roku 1976 nelítostné kritice. Z Klínského rozboru totiž vyplynulo, že na 
rozdíl od Keprtovy optimistické zprávy za rok 1975, která končila konstatováním mírného 
přebytku hospodaření, je skutečnost poněkud jiná! Keprt totiž do příjmů započetl i částku ve 
výši 286.900.- Kčs, která měla být aeroklubu převedena dle Směrnice I/1-36 FV Svazarmu ze 
dne 31.7.1972. Leč OV Svazarmu Pardubice tak ani do konce roku 1975 neučinil (a jak 
historie později ukázala, nestalo se tak ani jindy poté). Rázem tak čísla nabyla zlověstného 
deficitního charakteru.
     Upřímně řečeno i Klínského řeč nechala valnou většinu aeroklubáků v klidu, protože 
málokdo se ekonomikou zabýval a rozuměl jí, tím spíš, že na Klínského apel reagoval 
Vršovský tím, že není třeba obav, že on všechno zařídí!
     Klínský rovněž upozornil, že upuštěním od pořadatelství soutěže v bezmotorovém létání 
„Pohár Železných hor“ přichází aeroklubová kasa o nezanedbatelnou částku a tím, že ani 
v roce 1976 nebude soutěž pořádána, i o kontinuitu jediného sportovního klání, kterým se  
aeroklub mohl oprávněně chlubit. Upozornil i na skutečnost, že výkonnostní létání 
v aeroklubu není na žádoucí úrovni a dlouhodobě stagnuje. Svá slova potvrdil výsledky 
Celostátní plachtařské soutěže (CPS) ve které za VAP bodovali pouze čtyři piloti (Vršovská, 
Mikláš, Krištof, Čermák) osmi výkony (šlo pouze o přelety 100 km návrat či trojúhelník) a 
VAP tak obsadil až 44. příčku tabulky aeroklubů ČSSR se ziskem 3606 bodů a jména 
zmíněných pilotů se nedostala ani do první padesátky tabulky jednotlivců!
     Pro srovnání: vítězný Aeroklub Brno-Medlánky dodal 51 výkonů od 18 pilotů a získal 
25407 bodů a v jednotlivcích ziskem 5094 bodů vévodilo jméno Jan Šatný (AK Tábor), 
bývalý člen VAP. 

(Pozn. aut.: Omlouvám se všem později narozeným čtenářům za to, že následující stránky jsou 
opět zaplněny kopiemi článků z časopisu Letectví+kosmonautika. Činím však tak v dobré víře, 
že čtenář lépe pochopí ideologickou „masáž“ i politické pozadí veškeré amatérské letecké 
činnosti.)
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(L+K č.1/1976)
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5.února 1976
     Na třídenní zdvořilostní návštěvu družebního maďarského aeroklubu  Csepel Budapesť 
odlétá pravidelnou linkou ČSA delegace ve složení Krištof a Vršovský.

21.února 1976
     Náčelník letiště Vršovský byl po návštěvě Maďarska zřejmě v dobrém rozmaru, a tak 
svolal na tuto sobotu letecký personál k prvému letovému dni. Na zasněžené letiště přijela 
zejména mládež, létalo se na navijáku. Další letový den se uskutečnil až 10.4.1976.

Rozkaz na sněhu; zleva: Zdeněk Hammer, Milan Záveský, Jiří Hájek, Jaroslav Toman, Jan 
Juračka, Jan Pýcha, Alena Tomanová, Jindřiška Šulcová

Zleva: Milan Poskočil, Eduard Vršovský Zleva: Eduard Vršovský, Jan Pýcha, Alena 
Tomanová, Jindřiška Šulcová, Jiří Hájek 

Zleva: Jan Pýcha, Karel Bednář, 
Jaroslav Toman

Zleva: Josef Krištof, Václav Žatečka, Milan 
Záveský, ???;

Nový Dvůr, 21.2.1976
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6.března 1976
     Na letiště v Novém Dvoře se sešli téměř všichni létající, aby si dopoledne odbyli nově 
zorganizované teoretické školení, které se omezilo zejména na citace ze svazarmovského 
předpisu P-1 a Vršovským vytvořených „Pravidel létání na svahu Železných hor“. 

Zleva: Eduard Vršovský, Teofil Držík, Vladimír Klínský, Ota Hovorka ml. a vpravo dole 
Dagmar Šprojcarová; Nový Dvůr, březen 1976

     Sobotní odpoledne bylo věnováno údržbě letecké i pozemní techniky. Práce bylo dost. 
Krom zmíněné přípravy pozemní i letecké techniky se k letištní bráně navozily letištní stříšky 
- sudy, aby se jim obnovil slušivý červenobílý nátěr. To byla práce hlavně pro „letecký potěr“. 
     V následujícím týdnu se začal navážet materiál k dostavbě dílny u horního hangáru.

O jarní údržbu „Robura“ se postarali Jiří Hájek (vlevo) a Vladimír Hájek (vpravo); 
Nový Dvůr, březen 1976
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Jaro na letišti; Nový Dvůr, březen 1976

9.března 1976
     Do aeroklubů byl doručen pokyn náčelníka VčKA pplk.Penkera, v němž bylo krom jiného 
oznámeno, že z rozhodnutí generality Československé lidové armády mají všichni její 
příslušníci zákaz aktivního létání v civilních složkách. V aeroklubu tak byla vyslovena 
„stopka“ motorářům Držíkovi a Šimkovi, plachtařsky si v tomto roce nezalétali ani Mikláš a 
Hovorka O.ml. 

13.března 1976 
     Pro Jardu Poskočila a Marii Hrdinovou nastal slavný den! Své „ano“ si za přítomnosti 
letištní delegace řekli na radnici v Chotěboři a po svatebním obřadu následovala povinná jízda 
ve „svatbostroji“.
 

 
„Svatbostroj Kmotr“ VT-130 OK-1260 vypůjčený z přibyslavského letiště; 

Chotěboř, 13.3.1976



11

„Steyer“ Karla Bednáře byl cestou do 
Chotěboře poněkud žíznivý; zleva Karel 
Bednář ml., Ota Hovorka st.; 13.3.1976

Svatebčané (zleva) Vladimír Hájek, Marcela 
Hájková, Alena Tomanová; 

Chotěboř, 13.3.1976

10.dubna 1976
     Jak bylo již zmíněno, byl zahájen celkem pravidelný plachtařský provoz. Samozřejmě, že 
sem tam se objevila nějaká závada, hlavně na pozemní technice, ale vše bylo co nejrychleji 
opraveno.
     Na letišti nejvíc práce dalo zasypání děr na VPD. Krom divočáků se na nich velkou měrou 
podílela i Vršovského „podvraťácká“ fenka Máša, náruživá lovkyně myší. Ta vždy vesele 

Zdeněk Lukeš (vlevo) a Milan 
Žatečka; Nový Dvůr, duben 1976

mezi plachtaři pobíhala, pletla se pod nohy, ale jak 
spatřila myš, nic jí nezastavilo. Hrabala a hrabala, dokud 
myš neulovila. Bylo jí úplně jedno, že půlmetrová jáma 
je pro přistávající letadlo poměrně velkým nebezpečím, 
takže nezbývalo nic jiného než přes celou šíři VPD 
vytvořit rojnici, díry označit a posléze zasypat a 
uválcovat. A že jich bylo! 
     Máše se svojí deratizační činností podařilo přerušit i 
telefonní spojení mezi navijákem a startem, které bylo 
do země zakopáno jen tak, aby ho „slepice 
nevyhrabaly“, takže o další zábavu bylo postaráno. 
Náčelník totiž tvrdošíjně trval na tom, že jen na 
„mávače“ se létat nebude, a tak drahocenná letová doba 
toho dne se významně zkrátila. 
     Když bylo vše zahrabáno, zaválcováno a spojení 
překontrolováno, svého prvého sóla se konečně dočkal 
Zdeněk Lukeš.

Zdeněk Lukeš po svém prvém samostatném letu; Nový Dvůr,10.4.1976
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Josef Vojtíšek při kontrole telefonního spojení 
start-naviják;

Nový Dvůr, duben 1976 

Zleva: Milan Poskočil a Vladimír Hájek 
připravují materiál k zasypání děr na ploše; 

Nový Dvůr, duben 1976

12.-16.dubna 1976
     V Praze se pod vedením prvního tajemníka s prezidenta republiky Gustáva Husáka koná 
15. sjezd KSČ, který nepřinesl nic jiného než upevnění normalizačního procesu. Závěry 
sjezdu komunistů pochopitelně dopadly na celou společnost, včetně jejich společenských 
organizací či spolků. 
     Reakce Svazarmu na sebe nedala dlouho čekat - V. sjezd Svazarmu byl naplánován do 
Prahy na dny 26.-28.5.1976.
  
19.dubna 1976 
     Příjemné počasí pozdních dubnových dní vylákalo na letiště mnoho pilotů, zejména 
pilotních žáků a pokračováků.
 

Nástup na rozkaz; vlevo před nastoupeným „manšaftem“ zleva: Jiří Pilný, Eduard Vršovský, 
Jiří Hájek; ve dveřích hangáru zleva: Josef Vojtíšek, Naděžda Vršovská, ???, ???, Kateřina 
Vršovská, Miloš Eiselt, Miloslav Balek, Petr Potůček, ???, Štefan Dobra, Vladislav Halža, 

Ludevít Dobra, Miroslav Haubner, Táňa Zachařová, Alena Tomanová, Ota Bulis, Petr Lehký, 
Zdeněk Lukeš, Milan Záveský; Nový Dvůr, duben 1976
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23.dubna 1976

Ukázka literární tvorby náčelníka Vršovského; Nový Dvůr, 23.4.1976
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„Boreček“ Jaroslav Poskočil se „stopětkou“ Z-125 OK-IFD se připravuje k dalšímu plnění 
letů motorářské osnovy; na snímku je patrný navezený materiál k výstavbě dílny;

Nový Dvůr, duben 1976

1.května 1976
     Východočeský aeroklub Podhořany se v Pardubicích účastnil prvomájového průvodu s 
„Veloušem“ XL-13 OK-6202.

Zleva: Ota Bulis, ???, Vladislav Halža, Lubomír Dostál, ???; 
Pardubice, 1.5.1976
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Zleva: Ladislav Čermák, Vladimír Hájek, 
Ota Hovorka st.; vlevo dole: Radek Hájek; 

Pardubice, 1.5.1976

Zleva: Jindřiška Šulcová, Táňa Zachařová, 
Marcela Hájková; uprostřed Radek Hájek; 

Pardubice 1.5.1976

V popředí zleva: Josef Tichý ml., Stanislav Kužela; v pozadí zleva: Milan Záveský, Jiří Pilný, 
Milan Poskočil; Pardubice, 1.5.1976
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Na levém snímku v popředí zleva:Ota Hovorka st., Naděžda Vršovská, Jindřich Hostovský, 
Marcela Hájková, Jaroslav Mercl, Karel Bednář st., Václav Horešovský; na pravém snímku 

„Velouš“ před papalášskou tribunou; Pardubice, 1.5.1976

Po té velké slávě se musel „Velouš“ opět rozebrat, naložit na „tranďák“ a odvést na letiště; 
Pardubice, 1.5.1976

květen 1976
     V dubnu odešel Jarda Toman plnit svoji občanskou povinnost. Po slavnostní vojenské 
přísaze ho na první vycházce v Mariánských Lázních navštívili jeho nejbližší a kolegové 
z letiště.

Jaroslav Toman už jako vojín základní služby s Jirkou Hájkem a se svojí sestrou Alenou na 
první vycházce; Mariánské Lázně, květen 1976
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     Zatím na letišti v Novém Dvoře o sobotách a nedělích nastala doba intenzivních 
navijákových provozů. Natěšená mládež se v ony dny ve velkém počtu sjížděla k výcviku a 
instruktoři bratři Hájkové, Bednář, Mercl a Záveský měli se co ohánět. Při rozkazu před 
létáním mnohdy ani šíře vrat hangáru přítomným nestačila!

zleva: Josef Vojtíšek, Ladislav Čermák, Naděžda Vršovská, ???, Milan Poskočil, Kateřina 
Vršovská, Ota Bulis, ???, Miloslav Balek, Petr Potůček, Miloš Eiselt, Alena Tomanová, Jan 

Zigmund, ???,Vladislav Halža, Štefan Dobra, Miroslav Haubner, Táňa Zachařová, ???, Petr 
Lehký, Zdeněk Lukeš, Milan Záveský; v popředí zády zleva: Jiří Hájek, Vladimír Hájek, 

Eduard Vršovský, Jiří Pilný; Nový Dvůr. květen 1976

8.května 1976
     Na navijáku se začalo se létat hned s rozedněním, pak krátká přestávka na snídani, oběd, a 
potom až do večera nahoru a dolů. Nebylo snad žáka, který si do svého zápisníku ten den 
nezapsal kýžených (a maximálně povolených) osm startů. 
     A celkový výsledek? 101 navijákových startů! To tady hodně dlouho nebylo! Spokojenost 
a dobrá nálada tu sobotu zavládla vůkol a večer u Franců bylo o čem povídat.
  

Navijákový start L-13 OK-6814 ve směru dráhy 25; na snímku jsou patrny provedené práce 
při obnově dílny u horního hangáru; Nový Dvůr, květen 1976
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26.-28.května 1976
     Do Prahy byl svolán V. sjezd Svazarmu ČSSR, který mimo jiné uložil ÚV Svazarmu 
rozpracovat závěry a usnesení sjezdu na svém 9. plenárním zasedání (viz 11.6.1976).

1.června 1986
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6.června 1976
     Jaroslav Poskočil úspěšně složil teoretickou i praktickou zkoušku sportovního pilota 
motorových letadel a hned započal s výcvikem vlekaře. Byl to velký důvod k radosti, protože 
v současné době vlekali stabilně pouze zaměstnanci Modely Šára a Vršovský (i ve všední 
dny), citelně chyběl Držík, kterému vojenští páni zakázali létat „v civilu“. Ostatní motoráři-
vlekaři (Svatoň, Šprojcarová a Vinopal) jezdili na letiště tak, jak jim pracovní a rodinné 
povinnosti dovolovaly.

Václav Šára

Jaroslav Poskočil
Nový Dvůr, červen 1976

11.června 1976
     Mládež ve věku 15-27 let počala v aeroklubech početně značně převyšovat „staré orly“. 
Jenže s mládím přicházely nové myšlenky a nové ideály, které tak úplně nebyly ve shodě 
s názory oficiálními.
     Toho si byli soudruzi na ÚV Svazarmu dobře vědomi, proto přitvrdili ve stupňování 
indoktrinace členské základny. Závěry 9. plenárního zasedání ÚV Svazarmu uveřejnil časopis 
Letectví+kosmonautika v č.16/1976:
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(L+K č.16/1976)

     V následujícím materiálu, který zpracoval a aeroklubům rozeslal ÚV Svazarmu, se naplno 
odhalila obludnost celého systému:
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O závěrech 9. plenárního zasedání ÚV Svazarmu zcela jistě vášnivě besedují (zleva) Zdeněk 
Lukeš, Jiří Hájek, Vladimír Hájek; Nový Dvůr, červen 1976
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26.června 1976
(Ze vzpomínek Jana Juračky; zde i dále volně citováno se souhlasem autora z knihy „Paměti 
starého práškaře“, kterou v roce 2015 vydalo nakladatelství „Svět křídel“) 
     „Nastal den mého prvého sóla. Bylo to 26.6.1976. Už žádný instruktor za mnou, jen já sám 
a poprvé v životě! Přezkoušel mě sám náčelník a povídá: ´Dobrý, jdi na to sám a neboj se, 
první sólo let je nejlepší v životě. Nikdy už to tak nezaletíš!´
     A zrovna, když jsem lezl do Blaníka, se na letišti objevil na návštěvu táta s mámou. 
Maminka to nechtěla vidět, ale taťka se dmul pýchou, že ten jeho kluk poletí sám. A já to první 
sólo letěl opravdu maximálně soustředěný, přesně tak, jak mě to instruktoři naučili. No, a jak 
tenkrát velela tradice, šup se sólistou na žebřík, přivázat, polít ho vším možným sajrajtem co 
se dá na letišti poshánět a takhle vylepšeného ho na tom žebříku odnést za hrozného rámusu 
přes celou vesnici k místnímu rybníku, vybrat místo s nejhustším žabincem a hodit ho do vody.

Zleva: Petr Lehký, Jan Juračka, 
Miloslav Balek

Zleva: Petr Lehký, Jan Juračka, 
Zdeněk Lukeš

Exekuce vykonaná na „sólistovi“ Janu Juračkovi; Nový Dvůr, 26.6.1976

     Zpátky už šel sólista sám, nikdo s ním nechtěl mít nic společného, s takovým zapáchajícím 
strašákem, a navíc musel zpátky a sám dotáhnout ten žebřík.
     Obyčejně až do večera pak strávil svůj čas ve sprše, protože kombinace všech těch 
ingrediencí šla z těla dolů jen velice špatně. A kdo si někdy mydlil intimní partie Solvinou a 
ředidlem, tak ví.“
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Jeden z „nástupů na louce“, zleva:Miloš Eiselt, Jan Zigmund, Zdeněk Lukeš, Štefan 

Dobra, ???, Jan Pýcha, Petr Lehký, Vladislav Halža, Jan Juračka, Miloslav Balek, Kateřina 
Vršovská, Alena Tomanová, Táňa Zachařová, Miroslav Haubner, Štefan Dobra, Ota Bulis, 
Petr Potůček, Jindřiška Šulcová; na zemi sedící: Marcela Hájková; vpravo stojící:Václav 

Šára, Radek Hájek, Karel Bednář ml., Vladimír Hájek, Milan Záveský, Jiří Pilný
 a ve funkci ŘL Ota Hovorka st.; Nový Dvůr, červenec 1976

  
2. červenec 1976
     Začalo žákovské soustředění. I když školní prázdniny začaly už ve čtvrtek a mnozí 
z frekventantů byli již na místě, nelétalo se. Na prvé dva červencové dny nařídil náčelník 
letiště totální úklid ubikací. Pravda, nepořádku tam bylo dost, ale když se umyla podlaha a 
okna, na kavalce natáhla čistá prostěradla, deky a polštáře dostaly vyprané potahy, začaly 
obytné místnosti zase vypadat jako lidská obydlí.
     A pak nastal čtrnáctidenní kolotoč. Budíček ráno před pátou tak, aby první navijákový start 
byl s východem Slunce, v osm přestávka na snídani, v jednu oběd, a pak létání až do Slunka 
západu. Večeře většinou vycházela tak na jednadvacátou hodinu, večerka nekompromisně 
v deset večer! 
     Co se stravování týká, ohromnou výhodou byla závodní kuchyně Modely, kdy vynikající 
kuchařka Věra Průšková obstarala snídaně, navařila víc obědů a postarala se o přípravu 
většinou studené večeře. 
     Jediný, komu to nepřišlo vhod, byl pan Franc, který přicházel o kšeft, ale po 
vyčerpávajícím dni si plachtařští žáci na hospodu stejně ani nepomysleli. 
     Krom Zdeňka Lukeše a Jana Juračky, kteří si své „sólo“ odbyli již před prázdninami, se 
během soustředění podařilo odletět svůj první samostatný let i „Pinďovi“ Miloslavu Balkovi, 
Štefanu Dobrovi, Vladislavu Halžovi, Aleně Tomanové a Táně Zachařové.
     K ukončení žákovského soustředění patřil i táborový oheň, u kterého tedy bylo náležitě 
veselo. 
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Zleva: Vladislav Halža, zády Jiří Hájek, Kateřina Vršovská, Miroslav Haubner, Miloš Eiselt, 
Alena Tomanová, Štefan Dobra, Jan Juračka, Petr Potůček, Táňa Zachařová, Ludevít Dobra, 

Ota Bulis, Miloslav Balek, Jindřiška Šulcová; 
Nový Dvůr, červenec 1976

     Na žákovské soustředění plynule navázalo soustředění pokračováků. Na počtu 
frekventantů se toho moc nezměnilo, protože při žákovském soustředění byla přítomna 
většina pokračováků a zajišťovala pozemní služby. Teď tomu bylo naopak. Létali hlavně 
pokračováci a žáci jim sloužili. To ovšem neznamenalo, že by se žáci vůbec „nesvezli“! 
     Počet navijákových startů se pohyboval denně kolem osmdesátky, hojně se létaly 
aerovleky.
     Počasí přálo, což k leteckému dění přilákalo i pár pilotů-sportovců. Ti „sedlali“ 
jednomístného „Orlíka“ VT-116 Ok-7411 nebo „Velouše“ XL-13 OK-6202, či některého 
z „Blaníků“. Sem tam se někdo pokusil o přelet, ale byly to pokusy chabé - končily v lepším 
případě většinou na letišti v Chrudimi, Skutči, Poličce nebo ve Dvoře Královém, ale 
mnohokrát se jelo s Gazíkem i na pole. Na spočítání splněných přeletů by stačily prsty jedné 
ruky! 

Přistání na dráhu 07, L-13 OK-3814; Nový Dvůr, červenec 1976
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Pokyny před letem předává sám „Mistr“ Eduard Vršovský (vlevo), dále pak zleva: Miroslav 
Haubner, Jindřiška Šulcová, Zdeněk Lukeš, Jan Luptovský, Stanislav Kužela, Miloš 

Eiselt, ???, Jan Pýcha, František Jirák, Miloslav Balek, 
Nový Dvůr, červenec 1976

     Malá galerie některých účastníků soustředění 1976:

Táňa Zachařová Štefan Dobra Jan Pýcha

„Emílek“ Miloš Eiselt Ludevít Dobra „Pinďa“ Miloslav Balek
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„ Otan“ Ota Bulis Josef Svatoň
Nový Dvůr, konec srpna 1976

Václav Žatečka „domlouvá“ 
Gazíkovi před cestou na pole;

Nový Dvůr, srpen 1976

     Odpoledne v pátek 30.7.1976 na letiště v Novém 
Dvoře začali ke svému tradičnímu soustředění na 
Železných horách přilétávat a přijíždět „letňaňáci“. Ti tu 
měli pobýt do 15.8.1976.
     K nim se přidalo i pár našich sportovců a pokračováků 
v naději na kvalitní sportovní úspěchy. Ale, téměř jako 
vždy tradičně, se začalo kazit počasí, takže i tentokrát 
toho sportovního létání bylo pomálu. 
    Ten den se však Jardovi Merclovi na VT-116 OK-7411 
a Naděždě Vršovské na VT-16 OK-2414, který se 
nedávno vrátil z GO, přeci jen zadařilo uletět „stovkový 
trojúhelník“ Podhořany - Zbraslavice - Havlíčkův Brod - 
Podhořany. 
     V pátek 6.8.1976 oslnil svým husarským kouskem 
Vašek Žatečka. V termicky nepříliš příznivém počasí 
v sobě potlačil bázeň z dálek a s Blaníkem zamířil rovnou 
za nosem, směr Polička. A doletěl! Ke „stříbrnému C“ mu 
však ještě chyběla „pětihodinovka“, a tak si musel ještě 
rok počkat.

     Jedinou útěchou plachtařů v dalších několika dnech bylo, že začalo obstojně foukat na 
kopec, a tak všechny letňanské větroně, včetně těch podhořanských, se často promenovaly 
k radosti turistů kolem zříceniny hradu Lichnice. Jeden čas bylo nad kopcem k vidění i 9 
letadel najednou.
     To však nenechávalo klidným náčelníka Vršovského, který tak nějak pozapomněl na léta, 
kdy se svými kolegy proháněl na kopci Krajánky a Šohaje. Někde totiž vyhrabal jakási těsně 
poválečná pravidla létání na kopci Raná a prapodivným způsobem spočítal, že na „náš kopec“ 
se nevejde víc jak 6 větroňů. Tak to „vrazil“ do Pravidel o létání na svahu Železných hor a 
trval si na svém. 
     Jenže „letňaňáci“ to viděli jinak a Vršovák se jim to asi bál zarazit. Tak potom seděl u 
rádia se signální pistolí nabitou „červeným dýmem“ a každých deset minut žádal létající 
větroně o hlášení o poloze a výšce. 
     Když asi za dvě hodiny seznal, že se ve vzduchu nad kopcem neděje nic mimořádného, 
nikdo se s nikým nesrazil, uklidnil se, a pak všem na zemi pokrytecky vykládal, že: „Jo, jo, 
Raná je Raná, ale náš kopec je něco jinýho. To koukáte, chlapi, co se tam vejde letadel! 
Musíte ale pořádně čumět kolem sebe, jinak se stane průser dřív, než bude po Káčiný svatbě!“
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8.srpna 1976
     Vypadalo to, že tento den by mohl být plachtařům příznivě nakloněn. Vítr se utišil             
a Slunce se postaralo o termiku. A nastal shon! Všichni chtěli jít na přelet. „Kolumbus“, Josef 
Krištof, si vzal VT-116 OK-7411, „Babička“, Naďa Vršovská, VT-16 OK-2414 a dokázali 
uletět návratovou stovku do Poličky.
     Pokusy „Čoudy“ Čermáka (L-13 OK-3814) a Bednáře se Šandou (L-13 OK-9848) na 
„trojúhelníku dvoustovce“ Podhořany - Křižanov - Moravská Třebová - Podhořany nevyšly, 
stejně tak jako snaha Kateřiny Vršovské (XL-13 OK-6202) ztéci kýženou „padesátku“ do 
Poličky. 

10.srpna 1976
     Tentokrát se „Čoudovi“ zadařilo! S XL-13 OK-6202 dokázal doletět (a vrátit se) do 
Poličky. Byly to jeho první body do letošní CPS.
     Na letiště přijel strávit pár dní dovolené funkcionář družebního aeroklubu Csepel 
Budapešť Sandór Müller. Vršovák ho povozil ve vlečné a Milan Záveský s ním odletěl na 
Blaníku „stovku“ do Poličky a zpět.
     Do Ústřední plachtařské letecké školy ve Vrchlabí odjíždí na tři týdny Milan Poskočil za 
účelem získání instruktorského oprávnění pro bezmotorová letadla.  Kurz absolvoval velmi 
dobře a podhořanskému aeroklubu tak přibyl nový instruktor!

Milan Poskočil; Nový Dvůr, srpen 1976

     Zdálo se, že s koncem letňanského soustředění provoz na letišti v Novém Dvoře utichne. 
Na týden totiž letiště osiřelo, ale hned od 21.8.1976 si pokročilí žáci základního výcviku, kteří 
měli na dosah pilotní zkoušky, vyprosili pozornost a čas instruktorů Bednáře, obou Hájků, 
Mercla a Záveského, kteří se u jejich letů střídali. 
     Vlekaři Šára a Vršovský byli po ruce, tak se létaly poslední aerovlekové starty před pilotní 
zkouškou. A vyplatilo se! 



37

23.srpna 1976
     Trávník podhořanského letiště opět rozčísla kola „stopětky“ Z-126 OK-IFD. Tu toužebně 
očekával adept základního motorového výcviku Milan Žatečka a byla mu k dispozici až do 
10.10.1976. To Milanovi umožnilo pod dohledem pomocného motorového instruktora 
Vršovského odlétat základní motorovou osnovu a připravit se tak k nástupu studia na Vysoké 
vojenské letecké škole v Košicích.

Milan Žatečka (vlevo) přihlíží motorové zkoušce Z-126 OK-IFD; Nový Dvůr, 23.8.1976 

27.srpna 1976
     Krajský plachtařský inspektor Petr Hynek zavítal na Nový Dvůr. Důvod? Pilotní zkoušku 
úspěšně skládají Jan Juračka, Petr Lehký, Zdeněk Lukeš, Alena Tomanová a Táňa Zachařová.

Vlevo:Táňa Zachařová při jednom z posledních kontrolních letů před pilotní zkouškou, 
instruktorské sedadlo si k nastoupení chystá Milan Záveský; vpravo: vzadu v kabině Vladimír 

Hájek, vpředu Václav Krahulec; asistuje Karel Bednář, přihlíží Miroslav Haubner; 
Nový Dvůr, konec srpna 1976

28.srpna 1976
     Motorový výcvik k všeobecnému údivu zahájila plachtařka Kateřina Vršovská! Ještě 
neměla ani „stříbrné C“, ale do motorařiny ji její otec vyloženě tlačil. Konexe Vršovského 
zapracovaly a pro ostatní zájemce o motorové létání téměř nemožné se stalo skutkem. 
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     Káčin výcvik však netrval dlouho. Při jednom nácviku přistání málem způsobila nehodu, a 
tak i Vršovský uznal, že má na motorové létání ještě čas a její výcvik byl přerušen 
s odůvodněním časového zaneprázdnění.

30.srpna 1976
     V úspěšném složení pilotní zkoušky výše jmenované následují: Miloslav Balek a Miroslav 
Haubner.
     Tak tomu se říká grandiózní zakončení plachtařského léta!

zleva: Halža Vladislav, Pýcha Jan, Zigmund Jan, Eiselt Miloš, Zachařová Táňa, Jan Juračka, 
Lukeš Zdeněk, Dobra Štefan, Lehký Petr, Haubner Miroslav, Vršovská Kateřina; 

Nový Dvůr, konec srpna 1976

(Ze vzpomínek Milana Žatečky)
     „Po pilotkách se z nás stali ´pokračováci´ s nárokem létat ´Velouše´ XL-13 OK-6202 a byli 
jsme na to patřičně hrdí. Na Orlíky VT-16 a  VT-116 měli nárok jenom sportovci.
      V roce 1976 jsem se snažil nalétat disciplíny k získání odznaku ´stříbrné C´. První 
pětihodinovku se mi podařilo odlétat při letu na kopci, což bylo relativně jednoduché a poté i 
v termice převýšení 1500m. Měl jsem tedy splněné dvě podmínky na získání stříbrného C a 
chyběl mi už jenom 50km přelet.
     Jedním z důvodů proč jsem ho již nestihl, bylo i to, že jsem začal v rámci vojenského 
výcviku brance létat motorově. Ale také hlavně proto, že náš náčelník, nás méně zkušené, 
nechtěl pouštět na přelety!!! 
     Ještě vzpomínám na jeden aerovlek do termiky. Ve vlečné seděla Danka Šprojcarová - 
bezva ženská - parťačka - pilotka. Když lezla do letadla, tak na mě křičela, ať nekoukám po 
všech čertech, ale po vlečný až zamává na odpojení! Tak jsem nespustil z vlečné oči, ale jen 
do chvíle, než jsem vpravo uviděl krásný kumul. Ten jsem přece musel prozkoumat! A když 
jsem se zase podíval dopředu, vlečná nikde! Danka většinou dávala pokyn k odpojení krátkým 
pokýváním z křídla na křídlo a hned přešla do zvratu, aniž se přesvědčila, že plachťák za ní se 
vypnul. Její signál jsem propásl a začal cítit, že Blaník nějak těžce letí, ale že by unesl 
vlečnou? Potlačil jsem a doopravdy - na napnutém laně viselo motorové letadlo a v kabině 
Danka s vytřeštěnýma očima, ve kterých byla prosba ´NE, TEĎ NE´!!! - myšleno: nevypínej! 
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Kdybych to totiž udělal, tak by kovové očko na konci lana proletělo jako střela kabinou vlečné 
a nejspíš trefilo i nebohou Danku.
     Naštěstí jsem nezpanikařil a počkal, až vlečná zase nastoupá na moji úroveň a lano se 
trochu prověsí, potom jsem se vypnul. Vše dobře dopadlo, ale když jsem po krásném 
termickém letu přistál, tak mě Danka drahnou dobu honila po letišti s úmyslem mě zabít!
 A jelikož byla o hlavu větší a robustnější … utíkal jsem, seč mi nohy stačily. 
     Ten večer mě to u France stálo několik po sobě jdoucích piv a rumů….

4.září 1976
     Na letišti se objevil jistý Emil Orság, honosící se akademickým titulem. Bez teoretické 
přípravy zčista jasna započal s Vršovským motorový výcvik! V podstatě nikdo jiný nevěděl, 
kde měl Orság „tlačenku“ a jakým způsobem dosáhl povolení výcviku (a ještě k tomu na 
výjimku z věku!), protože krom zájemců o studium na vojenských školách, bylo zařazení do 
motorového výcviku pro prostého „aeroklubáka“ v té době už téměř nemožné.

25.-26.září 1976
     Do leteckých sportů začal významně promlouvat další fenomén - létání na závěsných 
kluzácích. Nejvyšší funkcionáři „strany a vlády“ z obavy, že když se počátkem sedmdesátých 
let do rukou „lidu obecného“ dostala technologie, která by umožňovala nezákonné opuštění 
republiky (závěsné kluzáky se totiž časem zdokonalily tak, že s nimi šlo využívat termické 
stoupavé proudy a v příhodném počasí uletět desítky i stovky kilometrů, či k nim připevnit 
motor a létat bez ohledu na termiku), pocítili nutnost lavinovité šíření tohoto nového 
leteckého sportu korigovat a organizovat.
 

„Rogalla“ nad Ranou

     Proto byl Svazarm pověřen úkolem dostat „rogala“ pod řádnou kontrolu. Po celé republice 
tak řízeně začaly vznikat kluby, které se rekrutovaly z „rogalistů“ dosud létajících „na černo“, 
neb represívní složky státu představované „Veřejnou bezpečností“, jim počaly tvrdě „šlapat 
na paty“ a postiženým hrozilo zabavení jejich létajícího aparátu i pobyt ve vězeňských 
teplácích.

Starty ze sedla ranského kopce
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zleva: Jiří Hájek a Karel Bednář

zleva: Alena Tomanová, Jindřiška Šulcová, Marcela Hájková, Ota Hovorka ml., Zdeněk 
Hovorka, Ota Hovorka st.;

Raná, září 1976

     Snad první masovou akcí pořádanou Svazarmem v tomto novém odvětví činnosti, bylo 
zorganizování „rogalistického“ sletu na Rané. A u toho pochopitelně nemohli členové VAP 
chybět, tudíž se živelně vydali na Ranou „na kukačku“.
     Bylo na co koukat! A byla to také první předzvěst toho, že jednou se „rogala“ stanou 
rovnocennými partnery ostatních letců.

    Časopis „Letectví+kosmonautika“ zveřejnil následující článek hodnotící 25. výročí činnosti 
letectví a parašutismu pod „křídly“ Svazarmu : 
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(L+K č.20/1976)
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říjen 1976
(Ze vzpomínek Jana Juračky)
     „Těžko dnes říci, koho to byl nápad. Jsme piloti, tak musíme umět skákat padákem! A tak 
se v Chrudimi seskoky dohodly. Hlásili se všichni, tak já taky, nikdy jsem netrhal partu, i 
kdyby se vymyslela co největší kravina. Říkal jsem si, že třeba jednou budu muset z aeroplánu 
vystoupit za letu, tak ať se nebojím. A tak jsme ve všední dny odpoledne jezdili do Chrudimi, 
kde nás učili základům tohoto řemesla. Balení padáků, parakotouly, jak při výsadku opustit 
letoun, atd. Součástí výcviku byly i seskoky na padákovém trenažéru, důvěrně nazývaném 
´ptákotrh´. Tam se trénuje jak si správně upravit postroj při seskoku a jak dopadnout na zem.
A když už jsme od skákání na trenažéru byli dostatečně omlácení, nadešel den D-seskoky.

     Na letiště dorazil i můj táta, samozřejmě 
zase pyšný na toho svého nekňubu. Bylo mi 
sedmnáct, telecí, ale nádherná léta, ale díky 
jakémusi přeci jen režimu v aeroklubu, 
proběhla puberta nijak dramaticky. Pod 
dohledem instruktorů jsme si zabalili padáky 
a byli jsme rozděleni v pořadí výsadku. Já 
byl v druhém výsadku poslední, protože 
pořadí se stanovovalo podle váhy, a věřte-
nevěřte, v té době jsem byl hubeňour, který si 
do Blaníka i závaží musel nosit! Dobře mi po 
těle teda nebylo, ale že bych se úplně bál, to 
taky ne. Okolo sebe všechny nejbližší 
kamarády v montérkách a černých 
vojenských kanadách, na hlavě helmy a 
všichni se chechtali jak o závod. Tak když se 
oni nebojí, tak já taky ne! Akorát mi nedošlo, 
že většina tím smíchem maskovala nervozitu.
    Poslední kontrola postroje, instruktor dal 
každému do ruky jeho karabinu a šup do 
Anduly. Karabina se v letadle pod stropem 
zahákla do lana, a když člověk vyskočil, 
tahem lanka od karabiny došlo nejdříve 
k odjištění a otevření padákového obalu a 
pak, jak člověk padal dál, tak se vytáhl 
takový dlouhý rukáv, ve kterém byl složený 

Zleva: Petr Lehký, Štefan Dobra; 
Chrudim, září 1976

samotný padák. No a s postupujícím pádem 
se vytáhl z onoho rukávu padák a rozevřel se.

 Já, jako nejlehčí, jsem seděl hned u kokpitu a nakukoval jsem pilotům zvědavě do ´kuchyně´, 
uchvácen tím množstvím přístrojů a páček. Na ty dva piloty jsem koukal jako na bohy a kde by 
mě tenkrát napadlo, že i já jednou budu kapitánem takového stroje.
     Jak se země vzdalovala, ubývalo i smíchu na palubě, ale když Andula dostoupala 
výsadkové výšky, rozblikala se světýlka a vedoucí výsadku ukázal na první výsadek, že se mají 
postavit a hop - za chvíli byli pryč.
     Koukal jsem těmi dveřmi ven a nadával si do blbců, co tu hledám, a že jestli to přežiju, už 
asi nikdy více. Andula provedla zatáčku, vrátila se do bodu výsadku a znovu ta světýlka, vztyk 
a jedem. Prvních výsadek je venku, pokračuje druhý. Už je řada na Standu Kuželu, Honzu 
Luptovského, Milana Žatečku, Jirku Hájka a na mě, když vysazovač nás pohybem ruky 
zastavil a třeštil oči ven ze dveří. ´Někdo zůstal viset!´, tlumočí mi Křemílek. Andula začala 
povážlivě klesat a kolem nás se dozadu ke dveřím přehnal druhý pilot. Spolu s vedoucím 
výsadku a naší pomocí začali tahat výtažné lano i s výsadkářem zpět do trupu. Vysazovač 
Franta Švadlenka visel do půli těla ven z trupu Anduly a druhý pilot mu seděl na nohách, aby 
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nevypadl. Koukám, že ten sáhl někam za přepážku, odtud vytáhl nůž a očima začal sledovat 
výškoměr v trupu, aby v případě krajní nouze lano přeřízl. Než se zabít všichní, tak holt 
jednoho obětovat musíme! Ale to už se po nesmírné námaze na konci lana objevily dvě ruce a 
vedoucí výsadku vtáhl do trupu onoho nešťastníka -naprosto apatického a zeleného Honzu 
Pýchu. On si totiž před zavěšením na lano omylem protáhl karabinu pod popruhem postroje, 
tudíž když vyskočil, výtažné lano ho drželo za popruh a padák se mu neotevřel. Tak tam za 
letadlem vlál jak pytel brambor.
     No mimořádka, už jsme si neskočili a můj tatík odjel z letiště bez toho, aby viděl synka 
snášet se na padáku k zemi. Ale já ho o ten pohled nepřipravil, pokračování bylo následující 
rok hned zjara.“

(Ze vzpomínek Stanislava Kužely)
     „Já si na ten průšvih s Pýchou také pamatuji. Ten, ač po celou dobu byl samá legrace a 
choval se jak ředitel zeměkoule, před výskokem strachy úplně zezelenal a tak křečovitě se 
držel dveří, že ho vysazovač Švadlenka doslova a do písmene z Anduly vykopl! A pak nastal 
ten malér. 
     Když jsme potom přistáli, přišel k nám Štefan Dobra, známý svým černým humorem, který 
pozoroval celou akci ze země a povídá: ´Volové, my jsme si mysleli, že zkoušíte vítr!´
     Pro chrudimáky to byl pochopitelně kolosální průšvih, zákaz provozu, hloubková kontrola 
a čert ví, co ještě. Hodně dlouho nás nenáviděli!“ 

10.října 1976
     Milan Žatečka ve svém motorovém výcviku dospěl ke svému prvému samostatnému letu. 
Přezkoušet ho před „sólem“ přiletěl inspektor motorového létání Petr Toužimský. 
     Do konce roku 1976 si tak Milan do svého zápisníku letů mohl zapsat celkem 15 hodin a 
52 minut odlétaných na Z-126 OK-IFD a Z-43 OK-DOI.

(Ze vzpomínek Milana Žatečky)
      V roce 1976 jsem po slibu, že nastoupím na vojenskou leteckou školu (lítat jsem chtěl a 
tátu a jeho kamarády piloty jsem obdivoval - nebylo co řešit) začal i můj motorový výcvik na 
Zlínu 126. 
     Výcvik probíhal poměrně svižně, protože jsem Vršovákovi vyplnil jednu z jeho kolonek 
v politicko-výchovném grafikonu a armáda na to vyčlenila prostředky. Stejně se ale nemohu 
zbavit dojmu, že se na mém resurzu přiživil ještě někdo! Do motorového výcviku si totiž 
Vršovský protlačil svoji dceru Kateřinu, ale té se nějak nedařilo. Při jednom přistání s 
´IFLem´ vyrobila solidní hodiny, kterým ani její otec jako instruktor nedokázal zabránit a 
výcvik přerušila. Začal létat i nějaký Orság.
     Mými instruktory byli náčelník Vršovský a Teofil Držík (pilot Su-7), kterému se nějak 
povedlo obejít zákaz létání pro vojáky z povolání. 
     Z průběhu výcviku si pamatuju na nácvik pádů právě s Teofilem. To bylo něco famózního, 
jak to letadlo nechtělo spadnout! Padalo, jak se v letecké hantýrce říká, jako ´HIŠIMA ŠIMA´- 
padající listí. Opravdu padalo jako velký list ze stromu houpající se ze strany na stranu a než 
došlo k překlopení čumáku k zemi, chvíli to trvalo. Moc se mi to líbilo a po zkušenostech z 
vojny a dopravního létání lituji piloty, kteří si nikdy nevyzkoušeli pád nebo vývrtku!
     Ještě téhož roku mě pan Toužimský přezkoušel na sólo. Po třech okruzích, kdy jsem si 
myslel, že to řídí za mě, si vystoupil a řekl ať letím. Trochu jsem z toho byl vykulenej, ale sólo 
jsem s mírným odskočením zvládl. Při hodnocení mi řekl, že když před tím sólem se mnou letěl 
dvojí, do řízení ani jednou nesáhl, takže chyby a následné opravy jsem si vytvářel sám.
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17.října 1976
     V neděli ráno všem plachtařům natěšeným k létání na kopci politicky iniciativní náčelník 
Vršovský oznámil, že se nebude létat, ale uklízet! A dával dobrý pozor, aby nikdo z letiště 
nezdrhl. 
     Proč to vše? Proto, že se bez konzultace s Radou AK (snad jen předseda Krištof o tom 
věděl) či členskou základnou zavázal Místnímu národnímu výboru v Podhořanech pro 
nastávající volby do zastupitelských orgánů uvolnit pro místní volební okrsek Nový Dvůr 
učebnu aeroklubu jako volební místnost. 
     V minulosti totiž byla pro Nový Dvůr volební místnost tradičně v hostinci u Franců, ale při 
minulých volbách, i když byl v průběhu voleb vyhlášen plošný zákaz podávání alkoholu 
v restauračních zařízeních (ale znáte to, kšeft je kšeft a na vesnici se to tak nebralo), se někteří 
místní občané z radosti nad „jednotnými“ volbami poněkud přiopili, pohádali a snad padla i 
nějaká facka. Proto se už u Franců volit nesmělo a MNV hledal náhradní řešení. A to se tedy 
díky politicky přičinlivému Vršovkému našlo!
     Proto se letištní učebna musela „vyšůrovat“, rozvinout rudý koberec a státní vlajky, na 
stoly položit bílé ubrusy (rozuměj prostěradla), Husáka pověsit (na zeď), aby vše bylo 
připraveno pro volby, které úderem 14. hodiny vypukly následující pátek. 
     Byly to volby, během nichž se jako vždy „rozhodovalo“ o složení zastupitelských sborů na 
všech úrovních - od místních národních výborů až po Federální shromáždění.

23.října 1976
     O den později, v sobotu, přesně ve 14 hodin, se volební místnost uzavřela. 
     Ale to již plachtaři měli provoz připravený, větroně stály na startu a lana od navijáku 
natažena. Od jihozápadu obstojně „fičelo“, podle anemometru 10-12 m/sec. Na kopec den jak 
malovaný! 
     Zálet počasí chtěl udělat sám náčelník, ale naneštěstí mu při startu (jak za to nepřiměřeně 
tahal) prasklo lano. A bylo vymalováno! Vynucené přistání sice zvládl bravurně, ale prohlásil, 
že vítr je pro přítomné nezkušené pokračováky nad limit. A protože na startu zůstalo nataženo 
ještě jedno lano, povolil letět pouze předsedovi Rady Krištofovi. 
     Zatímco si „Kolumbus“ bez problému poletoval na svahu, ostatní museli uklidit éra do 
hangárů, zaplést přetržené lano a od rokle přitáhnout naviják. Byl to den posledního 
plachtařského provozu v roce 1976. Motoráři ještě využili příznivého počasí 30.10. a 5.11., 
ale to bylo vše.

listopad 1976
     František Kdér, tehdejší náčelník Aeroklubu Svazarmu ČSSR nechal v časopisu 
„Letectví+kosmonautika“ č.22/1976 otisknout svůj vlastní, poněkud adresnější komentář 
k hodnocení pětadvacetileté činnosti aeroklubů (upraveno, kráceno):
      „Jedním z prvořadých nynějších úkolů je další kádrová očista členské základny, zavedení 
systematické politickovýchovné práce a posílení dělnického vlivu. Po počátečních úspěších, ke kterým 
přispěla organizační výstavba krajských aeroklubů se systém aerovlekových a navijákových stanic, 
odpovědný výběr vedoucích pracovníků i funkce a práce politických pracovníků působících v krajských 
aeroklubech, přišlo období stagnace. 
     To se projevilo v nereálných náborových úkolech a jejich neplnění, v neefektivním čerpání 
prostředků a v neposlední řadě i v poklesu účinnosti výchovného procesu, ba dokonce v některých 
negativních výchovných důsledcích. 
     Politicky nedostatečně připravená a zajištěná opatření, která vyžadovala výrazně větší podíl 
aeroklubů na ekonomickém zajištění své činnosti, situaci ještě zkomplikovala. Byla živnou půdou pro 
znovuožití reakčních tendencí. Neřešení problémů využily rozvratné síly v roce 1968 k organizačně 
nedokončenému odtržení aeroklubů od Svazarmu. 
     Rozhodující vliv internacionální pomoci zemí Varšavské smlouvy se vysoce pozitivně projevil i na 
tomto úseku a poskytl s následujícím vývojem řízený novými orgány KSČ prostor a oporu zdravým 
silám v aeroklubech k likvidaci reakčního vedení. 
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     Nové vedení Aeroklubu se však mohlo opřít i o rozhodující část členské základny, která ve 
skutečnosti nikdy nestála za reakčním vedením. Tak bylo možno realizovat účinná opatření, která 
vedla k upevnění organizačního sepětí letecké a parašutistické činnosti se Svazarmem, k posílení 
stranického vlivu v orgánech aeroklubů a posléze i k intenzivnímu růstu kvality a účinnosti 
politickovýchovné práce. 
      Svědčí o tom nebývalá intenzita politickovýchovné činnosti, které se po roce 1974 zúčastnilo již 
více než 1,5 miliónu občanů, převážně mladých lidí, i obdobné výsledky dosažené v roce 1975. 
     Svědčí o tom i dobré zkušenosti kroužků mladých parašutistů a kroužků mladých letců, ve kterých 
pracuje již více než 9000 žáků základních devítiletých škol, i rostoucí účinnost politickovýchovné práce 
uvnitř aeroklubů Svazarmu. 
     Politickovýchovná práce se tak stává nedílnou součástí vlastního výcvikového a sportovního 
procesu, i když organizace má v tomto směru před sebou ještě mnohé problémy a úkoly.
     Jednou ze záruk jejich úspěšné realizace jsou volené orgány aeroklubů Svazarmu, které mají velký 
podíl na kladném vývoji letecké a parašutistické činnosti Svazarmu po krizových letech, a které tak 
prokázaly plnou opodstatněnost své existence. 
     Definitivně také vyvrátily námitku o neslučitelnosti funkce volených orgánů s nedílnou provozně 
výcvikovou pravomocí a odpovědností náčelníků.
    Rozhodující je však zájem orgánů KSČ i zájem ÚV Svazarmu o další rozvoj této všestranně 
exponované činnosti. Zájem, který znamená pro všechny funkcionáře i řadové členy velký kus práce, 
který však je současně i zárukou dobrých dlouhodobých perspektiv.
    Letecká a parašutistická činnost se vypořádala se ctí se složitými politickovýchovnými a 
organizačními problémy v pokrizovém období a vytvořila si předpoklad k plnění ještě náročnějších a 
proto i čestnějších úkolů, před které nás staví vysoké nároky současného rozvoje, výstavby i obrany 
socialistického Československa.“ 
(L+K č.22/1976)

     Na sklonku listopadu 1976 se do družebního aeroklubu Csepel Budapešť vydává 
pravidelnou linkou ČSA (v té době byl na této lince nasazen TU-134) na náklady aeroklubu 
delegace ve složení: Jan Juračka, Zdeněk Lukeš, Miloslav Balek, Dagmar Šprojcarová a její 
manžel Jiří (náčelník Aeroklubu Skuteč). Účastníci zájezdu, znaje z maďarštiny snad jen pár 
přisprostlých výrazů, absolvovali slavnostní schůzi místních aeroklubáků, z níž si jistě odnesli 
jen ty nejlepší dojmy, byť slovu nerozuměli, ač se tlumočník Lajosz Taba snažil, seč mohl. 
     Pravda, Jirka Šprojcar, který byl plachtařským instruktorem, se pak na letišti chvíli svezl v 
„Gobé“, ale ostatní část delegace tvořenou „čerstvými pokračováky“, se Maďaři pustit do 
vzduchu neodvážili. 
     Proto největší zážitek pro naše mladé plachtaře byla poslední den zájezdu návštěva jistého 
honosného hotelu v Budapešti na korzu u Dunaje, kde hodlali utratit zbývající forinty. 
U vstupních dveří uniformovaný portýr, ve foyer leštěné dřevo, mramor a dvě palmy, všude  
koberce. V restauraci chrom a stříbro, číšníci v žaketech, vrchní ve fraku.
     „Pinďa“ Balek si k obědu poručil pivo a guláš. I přinesl mu pingl půllitr jakési břečky bez 
pěny a téměř bez bublin. Jenže fajnšmekra neošulíš, a tak mu „Pinďa“ bez okolků pivo vrátil 
se slovy v dokonalé maďarštině: „Maďároš kámoš, Ich wasser nicht, Ich pívoš kérek! Frštéz 
du?“, a posunky naznačil obsluze, že pivo musí jiskřit bublinkami a nad hladinou se musí 
skvět pěna jako šlehačka. 
     Načež si úslužný číšník ze stolu půjčil z připraveného příboru vidličku a úžasem 
zkoprnělému „Pinďovi“ před jeho očima pivo našlehal. Dokonce i náznak pěny se mu 
podařilo vykouzlit! 
     To nevydržel druhý znalec pěnivého moku Šprojcárek. Zapálil si další „startku“ a šel 
výčepního poučit, jak si nastavit pípu a správně čepovat.
     Tak naše delegace zanechala v Budapešti jistě tu nejlepší stopu!
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10.prosince 1974
     Již bylo zmíněno jméno Emil Orság. Ten s Vršovským do 14.10.1976 nalétal na „stopětce 
a třiačtýře“ 7 hodin a 30 minut. Jenže, kosa padla na kámen (viz bod 4 následujícího zápisu) 

      Rada KaVĆ sice s opatřením jednomyslně souhlasila, ale vůči Vršovskému, který Orsága 
„na výjimku z věku“ evidentně přes OV Svazarmu v Pardubicích nějak „protlačil“, žádné 
sankce nevyvodila! 
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     Když vyšlo najevo, že s kádrovým prověřením Orsága, za vydatného přispění Vršovského, 
se na OV Svazarmu Pce nikdo asi moc „nepáral“, předseda OV Svazarmu Pardubice Málek 
nechtěl nechat kritiku padnout jen na sebe. I pozval si Vršovského „na kobereček“. 
     Co se událo za zavřenými dveřmi kanceláře předsedy OV Svazarmu, těžko odhadnout. 
Výsledek však byl následující: Vršovský inicioval urychlené převedení VAP do organizační 
sféry OV Svazarmu Chrudim!

11.prosince 1976
     Nachystala se velká sláva! Do taneční kavárny hotelu Grand v Pardubicích byl ke stropu 
zavěšen vyřazený akrobatický kluzák VT-7 „Luňák“ OK-0816 a rozeslány pozvánky.

28.prosince 1976
     Tuto skutečnost potvrdil zápis z jednání a usnesení předsednictva VčKV Svazarmu č.27 
z téhož dne. 
     Citováno: „s.Kupka kontrolovat plnění úkolů převedení MAK Podhořany pod OV 
Svazarmu Chrudim k 28.2.1977.“
     A bylo vymalováno!

     Na závěr trocha statistiky:
motorový výcvik

-  nálety pilotů: Eduard Vršovský 13°27, Dagmar Šprojcarová 20°06, Václav Šára 
14°30, Bohuslav Vinopal 15°43, Josef Svatoň 15°15, Jaroslav Poskočil 15°34, Teofil 
Držík 0°28 

- nálety žáků: Milan Žatečka 15°52, Emil Orság 7°30
- aerovleky: 46°25
- létalo se na letounech: Z-125 OK-JHF, Z-125 OK-IGK, Z-125 IFD, Z-226 OK-MPS, 

Z-226 OK-LMH, Z-226 OK-KMR, Z-226 OK-MPK, Z-43 OK-DOI, L-40 OK-NPV

bezmotorový výcvik
- 1937 navijákových startů, 391 aerovlekových startů, celkový nálet: 550°30´
- pro zajímavost celkové nálety a starty od uvedení do provozu jednotlivých kluzáků 

k 31.12.1976:
L-13 OK-3848 r.v. 1963: 1412°46, 5602 startů
L-13 OK-6814 r.v. 1966: 982°16, 4403 startů
L-13 OK-9848 r.v. 1959: 1599°01, 6337 startů
XL-13 OK-6202 r.v. 1957: 1338°03, 2754 startů 
VT-16 OK-2414 r.v. 1962: 1076°24, 880 startů
VT-116 OK-7411 r.v. 1967: 872°52, 623 startů

- všechny kluzáky byly v průběhu r.1976 vybaveny radiostanicemi LS-4

Za rok 1976 bylo evidováno a nadřízeným orgánům nahlášeno 3193 brigádnických hodin, 
bylo zaznamenáno 99 letových dnů.


